课课评
53 . 暑假，小江在两只相同的透明烧杯中分别倒入冰水和热水（如图甲、乙），一会儿发现两只烧杯的杯壁上都出现了小水珠。关于小水珠出现的位置，下列说法正确的是（　　）
	A．甲杯：内壁的液面下方；乙杯：内壁的液面上方

	B．甲杯：外壁的液面下方；乙杯：内壁的液面上方

	C．甲杯：整体的外壁；乙杯：内壁的液面上方

	D．甲杯：整体外壁和内壁的液面上方；乙杯：内壁的液面下方


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
当杯内温度低，杯外温度高，杯外空气中的水蒸气遇到冷的玻璃表面液化成小水珠，沾在外表面。当杯内温度高，杯外温度低，杯内空气中的水蒸遇冷会液化成小水珠，附在玻璃内表面。甲杯中放的是冰水，所以杯外的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的外表面的液面下方；乙杯中装的是热水，杯内温度高，杯内的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的内表面的液面上方。
故选B。
【点睛】
重点是液化的过程，当水蒸气遇冷液化或凝华时，一定要搞清楚是哪的水蒸气遇到哪的“冷”而形成，清楚这一点就能明白形成在内表面还是外表面了。 
53 . 下列现象不可能出现的是
	A．寒冷的冬天，冰冻的衣服会变干

	B．冬天，戴眼镜的人从室内走到室外，眼镜上会出现小水珠，这是液化现象

	C．有风的天气，游泳后从水中出来会感觉冷

	D．夏天，从冰箱里取出的啤酒瓶上会出现小水珠


【答案】B 【解析】
【详解】
A、寒冷的冬天，冰冻的衣服会变干，是因为冰可以直接变成水蒸气，属于升华现象，可能发生，不符合题意；
D、从冰箱里取出的啤酒瓶上会出现小水珠，是因为空气中的水蒸气遇到冷的啤酒瓶会发生液化现象，在酒瓶上形成小水珠，可能发生，不符合题意；
B、冬天，戴眼镜的人从室内走到室外，眼镜温度高，水蒸气的温度低，不会在眼镜片上液化，当然不会出现小水珠，不可能发生，符合题意；
C、有风的天气，游泳后从水中出来会感觉冰冷，是因为身上的水会发生蒸发现象，蒸发时需要从身上吸收热量，所以会感觉比较冷，可能发生，不符合题意．
故选B． 
53 . 下列现象与物态变化相对应的是(    )
	A．灯泡用久了，灯丝会变细——熔化

	B．晒在太阳下的湿衣服变干——液化

	C．擦在皮肤上的酒精很快干了——汽化

	D．水正在慢慢地结冰——凝华


【答案】C 【解析】试题分析：判断物态变化名称，要先看变化前是什么状态，再看变化后是什么状态，最后根据物态变化的定义来判断．
解：A、灯泡用久了，灯丝会变细，固态变成气态，是升华，故A错误；
B、晒在太阳下的湿衣服变干，液态变成气态，是汽化，故B错误；
C、擦在皮肤上的酒精很快干了，液态变成气态，是汽化，故C正确；
D、水正在慢慢地结冰，液态变成固态，是凝固，故D错误．
故选：C．
【点评】固态变成液态叫熔化；液态变成固态叫凝固；液态变成气态叫汽化；气态变成液态叫液化；固态变成气态叫升华；气态变成固态叫凝华． 
53 . 满山银光耀眼，千岩琉璃，万树晶莹…这并不是出现在电影《冰雪奇缘》中的场景，而是一幕幕出现在江南的自然“冰雪世界”.2015年3月1日，世界级自然保护区浙江天目山迎来了三十年来最强的冻雨，形成了大范围的冻雨景观，如图所示．冻雨的形成与下列哪种物态变化现象一样（　　）
	A．  烧水时冒出的白气
	B． 冰箱内的霜

	C．  冰雕作品逐渐变小
	D．  河水结冰


【答案】D 【解析】冻雨是水滴凝固成的冰晶，是凝固现象；
A、烧水时冒出“白气”，是水蒸气遇冷液化形成的小水滴．故A不符合题意；
B、冰箱冷冻室内壁出现白色的“霜”，是水蒸气凝华成的冰晶．故B不符合题意；
C、冰雕作品逐渐变小，是冰由固态直接变为气态的升华现象．故C不符合题意；
D、河水结冰，水由液态变成固态，属于凝固现象．故D符合题意．
故选D．
【点睛】分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。 
53 . 下列说法中正确的是（    ）
	A．水的温度没有达到沸点时，水是不能变为水蒸气的

	B．将水果用保鲜膜包好后再放入冰箱冷藏是为了加快蒸发

	C．高压锅是利用增大气压升髙沸点的原理来加快煮熟食物的

	D．使用干冰进行人工增雨过程中，干冰先升华后液化


【答案】C 【解析】A. 蒸发是在任何温度下都能进行，水的温度没有达到沸点时，水也能变为水蒸气，故A错误；B. 水果用保鲜膜包好后再放入冰箱的冷藏室内，从减弱空气流动和降低温度两个方面，减慢了水果中水分的蒸发，故B错误；C. 高压锅是增大压强以提高沸点，这样锅内才能达到更高的温度，故C正确；D. 利用干冰人工增雨，是因为干冰能迅速升华吸热，使水蒸气液化形成降雨，故D错误。 
53 . 生活处处是物理，留心观察皆学问．关于热现象，下列说法正确的是（  ）
	A．雾、露都是液化现象，需要吸热

	B．夏天吃冰淇淋解热是熔化现象，需要吸热

	C．海波、石蜡是晶体，它们的熔点不同

	D．衣柜的樟脑丸变小是升华现象，需要放热


【答案】B 【解析】A. 雾、露都是液化现象，，液化放热，故A错误；
B. 夏天吃冰淇淋解热是冰由固态变为液态，为熔化现象，熔化过程吸热，故B正确；
C. 海波、石蜡是非晶体，没有熔点，故C错误；
D. 衣柜的樟脑丸变小是升华现象，升华过程吸热，故D错误；
点睛：重点是物态过程中的吸热和放热，除了要记清楚六个物态变化的过程谁吸热、谁放热，还要多了解一些物态变化在生活生产中的应用，体会物理知识与生活的紧密联系。 
53 . 生活中关于热现象叙述错误的是
	A．用手沾些冷水去拿包子不会太烫，是因为水汽化吸热

	B．严冬，玻璃窗外壁结了一层冰花，这些冰花是水蒸气凝华形成的，需要放热

	C．打开冰箱门，看见门前冒白气，这是液化现象，需要放热

	D．用冰袋给高热病人降温，是因为冰熔化吸热


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A、用手沾些冷水去拿包子不会太烫，因为冷水会汽化，而汽化是吸热过程，故A正确；
B、严冬，冰花是屋内的水蒸气遇冷的玻璃放热凝华形成的，所以在玻璃窗内壁，故B错误；
C、打开冰箱门，看见门前冒“白气”，是由空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠，液化放热，故C正确；
D、用冰袋给高热病人降温，是因为冰会熔化，且熔化是吸热过程，故D正确．
故选B．
【点睛】
理解清楚液化和凝华的过程中，当水蒸气遇冷液化或凝华时，一定要搞清楚是哪的水蒸气遇到哪的“冷”而形成，清楚这一点就能明白形成在内表面还是外表面了． 
53 . 如图所示的四种物态变化的实例中，属于凝华的是（　　）
	A．

	B．

	C．

	D．


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
试题分析：A选项中山间的浓雾是空气中的水蒸气遇冷液化而形成的小水滴，不符合题意；B选项中冰雪消融，物质由固态变成了液态，属于熔化现象，不符合题意；C选项中草叶上的“白霜”，是空气中的水蒸气遇冷凝华而形成的小冰晶，符合题意；D选项中草叶上形成“露珠”，是空气中的水蒸气遇冷液化而形成的小水滴，不符合题意．故本题应选C．
考点：物态变化现象 
53 . 在如图所示的物态变化中，需要吸热的是
	A．
	B．

	C．
	D．


【答案】A 【解析】
解：A、冰雪消融，是由固态变成液态的水，是熔化吸热．符合题意．
B、露是空气中的水蒸气形成的小水珠，是液化放热．不合题意．
C、霜是空气中的水蒸气形成的小冰晶，是凝华放热．不合题意．
D、冰花是空气中的水蒸气形成的小冰晶，是凝华放热．不合题意．
故选A 
53 . 从下表的数据中看出：冰冻汤圆拿出冰箱后，其质量开始随时间增加而增大，后保持不保．导致汤圆质量开始会增加的原因，其合理的解释是
	放置时间/分钟
	0
	20
	40
	60
	80
	100
	120

	质量/克
	622.5
	626.5
	631.5
	633.0
	635.0
	635.0
	635.0


 
	A．汤圆受热膨胀导致质量增加

	B．汤圆受热内能增加导致质量增加

	C．汤圆受热熔化导致质量增加

	D．空气中水蒸气凝结或液化到汤圆上导致质量增加


【答案】D 【解析】
试题分析：从冰箱的冷冻室中取出一袋冰冻的汤圆，温度很低，室内的水蒸气在遇到汤圆后会发生凝华现象，由气态变化为固态，空气中水蒸气凝结或液化到汤圆上导致质量增加．故选D．
考点：凝华 
53 . 文艺演出时，舞台上往往要用弥漫的白雾，给人以若隐若现的舞台效果，这种白雾实际上是
	A．向舞台喷射的真实烟雾

	B．利用干冰升华吸热形成的二氧化碳

	C．利用干冰升华吸热，使空气放热液化成的“雾”

	D．利用干冰升华吸热，使空气中的水蒸气放热液化成的“雾”


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
在舞台上喷撒干冰，即固态的二氧化碳，它要迅速升华，吸收大量的热，从而使周围空气温度降低，空气中的水蒸气遇冷放热，液化成小水滴悬浮在空气中，这就是我们看到的“白雾”． D符合题意． 
53 . 现代家庭常用“固体空气清新剂”，把它放在家里的洗手间、厨房、客厅等地方，放置一段时间后变小，发生的物态变化是
	A．熔化
	B．汽化
	C．蒸发
	D．升华


【答案】D 【解析】
【详解】
“固体空气清新剂”放置一段时间后变小了，物质从固态直接变成气态是升华现象，故D正确。
故选D。 
53 . 一场暴雪将城市扮成了银装素裹的世界，给冬天增添了许多乐趣，下列场景中能放热的是                       
	A．甲   乙
	B．乙   丙
	C．丙   丁
	D．甲   丙


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
甲图中屋檐上的冰凌正在消融，固态的冰变成了液态水，发生了熔化现象，熔化吸热；乙图中堆起的雪人慢慢变小，发生了升华现象，升华吸热；丙图中漫天飞舞的雪花，是由气态的水蒸气变为固态的小冰晶，发生了凝华现象，凝华放热；丁图中挂在室外的湿衣服“冻僵”，发生了凝固现象，凝固放热．C符合题意． 
53 . 下列做法利用物态变化放热的是(　　)
	A．运输食品时，为了防止食品腐烂变质，常放些干冰

	B．北方的冬天，常在保存蔬菜的菜窖里放几桶水

	C．夏天，为了凉快，常在地面上洒水

	D．夏天，为了喝到冰凉的饮料，常在饮料中加冰块


【答案】B 【解析】
【详解】
A．运输食品时，为了防止食品腐烂变质，人们常在运输箱放些干冰，利用了干冰升华吸热的特点，故A不符合题意；
B．北方的冬天，储存蔬菜的菜窖里常放几桶水，可防止菜被冻坏，利用了水结冰放热的特点，故B符合题意；
C．夏天，在地板上洒些水，感到凉爽．利用了水蒸发吸热的特点，故C不符合题意；
D．夏天，喝冰凉的饮料加上几个冰块，是因为冰块熔化吸热，故D不符合题意；
故选B。 
53 . 下列物态变化中，属于升华的是（）
	A．早春，冰雪消融

	B．盛夏，从冰箱中取出的饮料瓶外壁“出汗”

	C．初秋，田野花草挂上露珠

	D．寒冬，堆起的雪人没有熔化却变小了


【答案】D 【解析】
试题分析：升华是物质由固态直接变成气态的过程，分析各选项的物质的状态变化，找出符合要求的．
解：A、冰雪消融，由固态变成液态，属于熔化现象，不符合题意；
B、从冰箱中取出的饮料瓶外壁“出汗”，是空气中的水蒸气遇到温度较低的饮料瓶凝结成的小水滴，属于液化现象，不符合题意；
C、露珠是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，不符合题意；
D、雪人没有熔化却变小了，是由固态直接变成了气态，属于升华现象，符合题意．
故选D．
【点评】本题考查了学生对物态变化现象的判断，这类题目抓住物质前后的状态变化是关键，是中考常见的问题． 
53 . 下列生活中有关物态变化的实例，属于放出热量的是
	A．厨房蒸笼旁的“白气”

	B．蜡烛燃烧流出的烛“泪”

	C．刚从游泳池中出来会感觉到冷

	D．时间久了结冰的衣服也能干


【答案】A 【解析】
【详解】
A．厨房蒸笼旁的“白气”是由蒸笼内冒出的温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热，A符合题意；
B．蜡烛燃烧流出的烛“泪”，是由蜡烛燃烧熔化形成的，熔化吸热，B不符合题意；
C．刚从游泳池中出来会感觉到冷，是由于身体表面的水分蒸发吸热造成的，C不符合题意；
D．时间久了结冰的衣服也能干，是由于固态冰直接变成了水蒸气，属于升华现象，升华吸热，D不符合题意． 
53 . 南极是世界上最冷的地方之一，常年平均气温约－25 ℃，一天，企鹅妈妈与小企鹅之间发生了一次有趣的对话，它们的部分说法如下，其中正确的是(  )
	A．小企鹅：妈妈，这么冷，我都没温度了

	B．企鹅妈妈：不对，是没有内能

	C．小企鹅：冰天雪地的，连水蒸气都没有

	D．企鹅妈妈：呵呵，水蒸气倒肯定有，因为冰可以升华呀


【答案】D 【解析】温度指物体的冷热程度，任何物体都有一定的温度，只是温度有高有低，故A错误；内能是大量分子无规则运动的动能和分子势能的总和，任何物体都具有内能，故B错误；固态的冰可以升华为气态的水蒸气，所以，空气中充满了水蒸气，故C错误，D正确，故选D。 
53 . 寒冷的冬天，居民楼的玻璃窗上会起“雾”或结“冰花”．下列说法错误的是
	A．玻璃窗上的“雾”是水蒸气液化生成的

	B．玻璃窗上的“冰花”是水蒸气升华生成的

	C．“冰花”结在玻璃窗的内表面

	D．“雾”出现在玻璃窗的内表面


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A、“雾”是液态的小水滴，它是由室内的热的水蒸气遇到冷的玻璃液化而形成的，故A正确；
B、“冰花”是固态的小冰晶，它是由室内的热的水蒸气遇到冷的玻璃直接凝华而形成的，故B错；
C、凝华的条件是遇冷，室内的水蒸气温度高，玻璃的温度低，所以室内热的水蒸气遇到温度低的玻璃会发生凝华现象，“冰花”出现在玻璃窗的内表面；而玻璃外面的水蒸气温度和玻璃的温度相同，不会发生凝华，所以玻璃的外表面并没有“冰花”，故C正确；
D、液化的条件是遇冷，室内的水蒸气温度高，玻璃的温度低，所以室内热的水蒸气遇到温度低的玻璃会发生液化现象，“雾”出现在玻璃窗的内表面；而玻璃外面的水蒸气温度和玻璃的温度相同，不会发生液化，所以玻璃的外表面并没有“雾”，故D正确． 
53 . 下列物态变化属于吸热的有（    ）
	A．冬天雾淞的形成

	B．笼罩树林的雾渐渐散去

	C．干冰升华制造舞台效果

	D．春天来了冰雪熔化


【答案】BCD 【解析】
A. 冬天的雾凇是空气中的水蒸气凝华形成的冰晶，此过程放热，故A错误；B. 雾渐渐散去，由液态变为气态，是汽化过程，需要吸热，故B正确；C. 干冰升华，是固态直接变为气态的过程，需要吸热，故C正确；D. 冰雪熔化是吸热过程．故D正确．故选BCD. 
53 . 下列说法中不正确的是（    ）
	A．水的温度没有达到沸点时，水是不能变为水蒸气的

	B．将水果用保鲜膜包好后再放入冰箱冷藏可以减慢蒸发

	C．高压锅是利用增大气压、降低沸点的原理来加快煮熟食物的

	D．使用干冰进行人工增雨过程中，干冰先升华后液化


【答案】ACD 【解析】
蒸发可以在任何温度下进行，所以水的温度没有达到沸点时，水也能变为水蒸气，故A错误；水果用保鲜膜包好后再放入冰箱的冷藏室内，从减弱空气流动和降低温度两个方面，减慢了水果中水分的蒸发，故B正确；液体的沸点是随气压而变化，气压越高，沸点也就越大，高压锅是增大压强以提高沸点来加快煮熟食物的，故C错误；利用干冰人工增雨，是因为干冰能迅速升华吸热，使水蒸气液化形成降雨，故D错误，故选ACD． 
53 . 下列现象与物态变化对应正确的是
	A．手臂上涂些酒精，手臂感到凉--------蒸发

	B．用久的白炽灯的钨丝变细--------------升华

	C．冬天玻璃内表面出现小水珠-----------液化

	D．冰棍周围出现白气-----------------------汽化


【答案】ABC 【解析】解答：A. 酒精涂在手臂上，吸热蒸发，使手臂皮肤温度降低，所以感觉凉。故A正确；B. 用久的白炽灯的钨丝变细，是因为固态钨在高温状态下变为气态钨蒸汽，属于升华现象。故B正确；C. 冬天玻璃内表面出现小水珠，是室内温度较高的水蒸气遇冷液化形成的，故C正确；D. “白气”是液态小水滴，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的。故D错误。
点睛：根据我们对于各种物态变化的概念来分析，得出结论．弄清楚所给四个选项中物体的初始状态和最终状态，再去进行判断；蒸发是汽化的一种方式，汽化是由液态变成气态的过程；升华是由固态直接变成气态的过程；液化是由气态变成液态的过程． 
53 . 下列说法中正确的是（    ）
	A．寒冷的冬天，玻璃窗上出现冰花，属于凝华现象

	B．炎热的夏天，雪糕周围出现的“白气”是雪糕冒出的水蒸气液化形成的

	C．将一的冰块放在冰箱的保鲜室中，一段时间后，冰块能熔化

	D．零下的液体能发生汽化现象


【答案】AD 【解析】
解答：冬天室内与室外温差较大,室内温度较高的水蒸气遇到温度很低的玻璃窗会放出热量,直接变成固态的小冰晶,属于物质的凝华现象A正确;炎热的夏天,雪糕周围出现的"白气"是空气中的水蒸气遇到冷的雪糕放出热量液化而成的所以B错误,由于温度是大于冰本身温度的,所以冰会吸热直至 ,所以冰的内能一定增加;此选项正确,符合题意;零下的液体能发生汽化现象说法正确． 
53 . 水是生命之源，如果没有水，所有的生物都将面临死亡的威胁．地球上的淡水资源不足总水量的0.03%，淡水的循环则显得非常重要，下列有关水循环的一些叙述不
正确的是    (    )
	A．水循环的场所主要是在海陆空三个领域内

	B．陆地上的水一定是通过降雨的形式而来的

	C．大气中的水蒸气是靠陆地和海洋中的水蒸发和沸腾上去的

	D．水循环的主要物态变化有蒸发、液化、升华、凝华等


【答案】BC 【解析】
A. 水在海洋、陆地和天空等不同领域以固态、液态或气态形式存在，并不断循环．此选项正确，不符合题意； B. 陆地上的水一方面是降水得来，另一方面是地下径流得来．此选项错误，符合题意； C. 大气中的水蒸气有三个来源：海洋或地表水的蒸发，一定条件下陆地水的沸腾，冰川表面发生升华．此选项错误，符合题意； D. 海洋和地表水会蒸发变为水蒸气到空中，水蒸气遇冷发生液化成为水；冰川表面发生升华成为水蒸气到空中，高空中的水蒸气遇到较低的温度直接凝华成冰晶．此选项正确，不符合题意．
点睛：物质在自然界中主要以三种状态存在：固态、液态和气态，在一定条件下，三种状态之间可以发生转化．水循环是指大自然的水通过蒸发，植物蒸腾，水汽输送，降水，地表径流，下渗，地下径流等环节，在水圈、大气圈、岩石圈、生物圈中进行连续运动的过程． 
53 . 关于大自然中云、雾、露、霜的形成，下列说法正确的是（   ）
	A．云是水蒸气升入高空时，遇冷液化成的小水珠或凝华成的小冰晶

	B．雾是飘浮在空气中的大量水蒸气

	C．露是地面附近的水蒸气液化成的小水珠

	D．霜是空气中的水蒸气直接凝华成的小冰晶


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
A．高空中水蒸气遇冷液化成小水滴或凝华成小冰晶，悬浮在空气中，形成云．故A项正确；
B．雾是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴；故B项错误；
C．水蒸气在夜间较冷的地面、石块及植物的叶片上液化成小水珠，形成露．故C项正确；
D．水蒸气直接在地面、花草、石块上迅速凝华而形成固态的小晶体，形成霜．故D项正确． 
53 . 下列说法中正确的有
	A．寒冷的冬天，玻璃窗上出现冰花，属于凝华现象

	B．炎热的夏天，雪糕周围出现的“白气”是雪糕冒出的水蒸气液化形成的

	C．将－10℃的冰块放在冰箱的0℃保鲜室中一段时间后，冰块的内能一定增加

	D．用锯条锯木板，锯条的温度升高，是由于做功改变了物体的内能


【答案】ACD 【解析】
试题分析：A．寒冷的冬天，玻璃窗上出现冰花，是由屋内空气中的水蒸气遇冷直接凝结成的冰属于凝华现象；B．炎热的夏天，雪糕周围出现的“白气”是周围的的水蒸气遇到温度低的雪糕液化形成的；C．将－10℃的冰块放在冰箱的0℃保鲜室中一段时间后，冰块的温度增加，内能随之增加；D．用锯条锯木板，是由于克服摩擦做功，机械能转换为内能，使物体的内能增加，温度升高。故选ACD
考点：物态变化；内能 
53 . 热现象在生活中随处可见，下列说法中正确的是
	A．擦在皮肤上的酒精很快变干，这是汽化现象，需要吸热

	B．夏天，揭开冰棒包装后会看到冰棒冒“白气”，这是升华现象，需要吸热

	C．秋天的早晨，花草上出现小露珠，这是液化现象，需要放热

	D．冬天的早上，有时地面上会出现白色的霜，这是凝固现象，需要放热


【答案】AC 【解析】
【分析】
【详解】
A.擦在皮肤上的酒精变干．是汽化现象，汽化吸热，该选项说法正确；
B.夏天揭开冰棒包装后会看到冰棒冒“白气”，是空气中的水蒸气遇到温度较低的冰棒凝结成的小水滴，属于液化现象，需要放热，该选项说法错误；
C.秋天的早晨花草上出现小露珠，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，需要放热，该选项说法正确；
D.冬天的早晨地面上出现白色的霜，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，需要放热，该选项说法错误．
故选AC. 
53 . 生活中我们常看到“白气”，下列有关“白气”形成的说法错误的是
	A．文艺演出时舞台上经常施放“白气”，这是干冰在常温下的汽化现象

	B．夏天从冰箱取出的冰棍周围冒“白气”，这是空气中水蒸气的凝固现象

	C．深秋清晨的河面上经常出现“白气”，这是河面上水蒸气的汽化现象

	D．冬天水烧开后壶嘴处喷出的“白气”，这是壶嘴喷出水蒸气的液化现象


【答案】ABC 【解析】
【分析】
【详解】
生活中的“白气”是液态的小水滴悬浮在空气中的现象，都是由水蒸气遇冷液化形成的；
A．演出时舞台上出现的“白气”，是干冰升华吸热，使空气中的水蒸气遇冷液化形成的，故A错误，符合题意；
B．夏天冰棍周围冒出的“白气”是空气中的水蒸气遇到温度低的冰棍液化形成的，故B错，误，符合题意．
C．深秋清晨河面上出现的“白气”，是河中水汽化形成的水蒸气遇到低温空气后液化形成的，故C错误，符合题意；
D．冬天水烧开后壶嘴处喷出的“白气”，是壶中高温的水汽化形成的水蒸气，喷出壶嘴后遇到温度较低的空气液化形成的，故D正确，不符合题意． 
53 . 如表所示是探究石蜡和海波的熔化规律时获得的实验数据．下列说法正确的是（   ）
	加热时间/

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	石蜡的温度/

	40
	41
	42
	44
	46
	47
	48
	49
	51
	52
	54
	56

	海波的温度/

	40
	42
	44
	46
	48
	48
	48
	48
	48
	48
	50
	53


 
	A．石蜡是非晶体
	B．海波熔化时的温度是

	C．海波在熔化过程中不需要吸热
	D．时，海波的状态是固态


【答案】ABD 【解析】
【分析】
【详解】
A．由表格中数据知道，石蜡在整个过程中吸收热量，温度不断升高，所以石蜡是非晶体，故选项A符合题意；
BC．在内，海波温度保持不变，即熔化时的温度是，说明熔化过程需要吸收热量，故海波是晶体，选项B符合题意，选项C不符合题意；
D．由于海波的熔点是，而低于海波的熔点，所以，时是固态，D符合题意． 
53 . 在下列几种物态变化的现象中，属于凝固的是______；属于升华的是______；属于汽化的是______；属“放热”过程的是______。（填序号）
①晾在室外的湿衣服变干了 ②夏天，揭开冰棒包装纸后会看到冰棒冒“白气”  ③冬天，河面上结了一层冰  ④放在衣柜里的樟脑丸会越来越小，最后“消失”了  ⑤严冬的深夜，教室窗户玻璃的内表面上有一层冰花 【答案】③   ④   ①   ②③⑤    【解析】
【详解】
①湿衣服上有很多的水分，变干了实际上是变为了水蒸气，由液态变为了气态，叫汽化，汽化吸热；
②冰棒冒白气，白气是小液滴悬浮在空气中形成的，是由空气中的水蒸气遇到比较冷的冰棒形成的，由气态变为了液态，所以是液化现象，液化放热；
③河面上的冰是固态，是由液态的水形成的，由液态变为了固态，所以是凝固现象，凝固放热；
④樟脑丸的消失实际上是变为了气态，由固态变为气态，是升华现象，升华吸热；
⑤冰花是固态，是由室内空气中的水蒸气遇到比较冷的窗玻璃形成的，由气态变为了固态，所以是凝华现象，凝华放热。
[1]属于凝固的是③；
[2]属于升华的是④；
[3]属于汽化的是①
[4]液化放热，凝固放热，凝华放热，属“放热”过程的是②③⑤ 
53 . 施行人工降雨时，是飞机在云层里撒干冰（固态二氧化碳），干冰迅速升华从空气中______热量，使云层中水蒸气急剧遇冷而_______成小冰晶，小冰晶逐渐变大，在下落过程中又______成小水滴落下。 【答案】吸收   凝华   熔化    【解析】
【分析】
物体由固态变为气态的现象叫升华；物体由气态变为固态的现象叫凝华；物体由固态变为液态的现象叫熔化；升华和熔化的过程需要吸热，凝华过程需要放热。
【详解】
[1]干冰是固态的二氧化碳，在空中会迅速的变为二氧化碳气体，固态变为气态的现象叫升华，升华是吸热的过程。
[2]云层中水蒸气遇冷变成小冰晶，由气态变为固态称为凝华。
[3]冰晶变成水，由固态变为液态的称为熔化。 
53 . 呼风唤雨不是传说．二氧化碳气体若被加压、降温到一定程度，就会形成白色的像雪一样的固体，这种固体在常温下不经熔化就会直接变成气体，叫干冰．干冰具有很好的致冷作用，可用于人工降雨，缓解干旱，这是由于干冰在常温下迅速变为气体，促使水蒸气遇冷凝结成小水滴或小冰晶，从而降雨．上面描述中，含有物态变化，找出并填出相应的物态变化．（例如：冰变成水属于熔化）（此例填在下面不得分）________________ 变成________________ 属于________________ ；________________ 变成________________ 属于________________ ；________________ 变成________________ 属于________________ ；________________________________________________________ 【答案】二氧化碳   干冰   凝华   干冰   二氧化碳   升华   水蒸气   水   液化   水蒸气、冰、凝华    【解析】
【分析】
本题考查了学生对人工降雨过程物态变化的分析，属于基础知识的考查，抓住物质的状态变化是解此类题目的关键．
【详解】
（1）二氧化碳变成干冰，由气态直接变成固态，属于凝华；
（2）干冰变成二氧化碳气体，由固态直接变成气态，属于升华；
（3）水蒸气遇冷凝结成小水滴，由气态变成液态，属于液化；
（4）水蒸气遇冷凝结成小冰晶，由气态直接变成固态，属于凝华；
（5）小冰晶下落过程中变成水滴，由固态变成液态，属于熔化． 
53 . 把干冰(固态二氧化碳)放入铝罐里一段时间，罐外壁结了一层霜，如图所示，这层霜是由水蒸气经过________这种物态变化形成的。寒冬，坐满人的客车门窗紧闭，水蒸气液化成小水珠附着在玻璃车窗上，水蒸气变成水珠________(选填“会吸热”或“会放热”)。 【答案】 凝华 会放热 【解析】把干冰(固态二氧化碳)放入铝罐里一段时间，干冰升华而吸收大量的热，故罐的温度降的很低，外面的水蒸气遇到罐外壁凝华而结了一层霜，即这层霜是由水蒸气经过凝华这种物态变化形成的。
寒冬，坐满人的客车门窗紧闭，水蒸气液化成小水珠附着在玻璃车窗上，水蒸气变成水珠即液化过程会放热。
点睛：水蒸气遇冷时，在0℃以上液化成小水珠，而在0℃以下，会凝华形成小冰晶或霜、冰花等，两种变化都是放热过程。 
53 . 如图所示，晓梅将气球套在盛有适量干冰（固态二氧化碳）的试管口上，很快看到干冰变小，而气球膨胀，试管底端的外壁有霜生成，此时发生的物态变化是干冰______（选填“升华”或“凝华”），发生此物态变化需要______（选填“吸热”或“放热”），从而使得周围温度______（选填如图所示“升高”或“降低”），空气中的水蒸气______（选填“凝华”或“液化”）． 【答案】升华   吸热   降低   凝华    【解析】
【分析】
【详解】
[1]物质直接由固态变为气态叫升华；干冰是固态的二氧化碳，它在常温下就会升华为气态；
[2]干冰升华吸收热量；
[3][4] 由于干冰升华吸收热量，使周围空气的温度降低，空气中的水蒸气遇冷凝华成小冰晶． 
53 . 运用知识解决问题：
（1）人工降雨和舞台的白雾都是固态的干冰迅速 ________，从周围空气中 ________大量的热，使空气温度急剧下降，空气中的水蒸气遇冷凝结下落，变成水滴就成了雨．
（2）冬天手冷时，用嘴向手上“哈气”，手感到暖和
答：向手“哈气”时，嘴中呼出的 ________遇到手发生了 ________现象， ________热量，所以感到暖和．
（3）如图温度计的读数分别是多少？
（a）温度计： ________；（b）温度计： ________ 【答案】升华吸收水蒸气液化放出-18℃36.7℃ 【解析】
【详解】
（1）人工降雨是用飞机在空中喷洒固态的二氧化碳，干冰迅速升华，从周围空气中吸收大量的热，使空气温度急剧下降，空气中的水蒸气遇冷凝结下落，变成水滴就成了雨．
（2）当用嘴向手上“哈气”时，呼出的大量水蒸气在手上液化时放出的热量被手吸收，所以手感到暖和；
（3）a图中温度计的分度值为1℃，且液柱在零刻度线的下方，因此a温度计的示数为-18℃．
b图中温度计的分度值为0.1℃，且液柱在零刻度线的上方，因此b温度计的示数为36.7℃． 
53 . 春季经常出现干旱，为了缓解旱情，常常实施人工降雨，用炮弹向高空云层里抛洒干冰，干冰进入云层很快_______为气体，并从周围____大量的热，使周围空气的温度急剧下降，则空气中的水蒸气_____成小冰粒或__________成小水滴，小冰粒逐渐变大而下降，遇到暖气流再__________成水珠，水珠落到地上，这就是人工降雨的过程。 【答案】 升华 吸收 凝华 液化 熔化 【解析】干冰进入冷云层，由固态变为气态，属于升华；由于升华需要吸热，所以使水蒸气遇冷变为小冰粒或小液滴，即由气态变为固态冰，属于凝华；或由气态变成液态，属于液化。当小冰粒遇热变为雨点时，是由固态冰变为液态水，属于熔化。 
53 . 夏天，小明买了一支冰棒，他有以下发现：
（1）从冰柜里拿出的冰棒上粘着许多“白花花的粉”；
（2）剥去包装纸，冰棒周围就冒出“白气”；
（3）把这支冰棒放进玻璃杯，不一会儿，玻璃杯的外壁就出了“汗”；
（4）再过一会儿，冰棒变成了“水”.
以上四个发现中，物态变化名称相同的有___________（填序号），这种物态变化名称叫做____________.小明还发现虽然冰棒很凉，但拿冰棒棍的手没有这样的感觉，原来冰棒棍是用木材制成的，这表明木材导热性____________.(选填“好”或“差”). 【答案】 2 、 3 液化 差 【解析】1)空气中的水蒸气遇到温度很低的冰棒，直接凝华形成了固态小冰晶，看起来像“白花花的粉”。 (2)剥去包装纸，冰棒冒出的“白气”是空气中的水蒸气遇到温度低的冰棒液化形成的小水滴。 (3)把冰棒放进玻璃杯后，由于热传递，所以茶杯的温度降低，空气中的水蒸气遇到温度较低的茶杯，液化形成了液态小水滴，看起来像“汗”。 (4)再过一会儿，冰棒变成了“水”，冰棒由固态变为液态，属于熔化现象。以上发现中,物态变化名称相同的有(2)(3)，这种物态变化名称叫做液化。冰棒棍用木材制成的，这是因为木材具有较差的导热性。
点睛： 
53 . 如图所示，在一个标准大气压下，某同学将冰块放人空易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟；测得易拉罐中冰与盐水混合物的温度低于________  ℃，实验时易拉罐的底部有白霜生成，白霜的生成属于 ________ 现象． 【答案】0   凝华    【解析】
【分析】
①物质由固态变为液态的过程叫熔化，熔化过程要吸收热量；
②物质由气态直接变为固态的过程叫凝华，凝华过程需要放出热量．
【详解】
往冰上撒盐，使冰中参入杂质，能降低冰的熔点，因此冰与盐水混合物的温度低于0℃；同时空气中的水蒸气遇冷直接凝华成小冰晶附在底部形成霜． 
53 . 在下列几种物态变化现象中，属于凝固的是________；属于升华的是________；其中⑤中的冰花是形成在窗户的________（填“外”或“内”）表面上。
①凉在室外的湿衣服变干了
②夏天，揭开冰棒包装纸后会看到冰棒冒“白汽”
③冬天，河面上结了一层冰
④放在衣柜里的樟脑丸会越来越小，最后“消失”了
⑤严冬的深夜，教室窗户玻璃上有一层冰花
⑥铺柏油马路时，将沥青块放在铁锅中加热 【答案】③   ④   内    【解析】
【分析】
【详解】
[1][2][3]①凉在室外的湿衣服变干了，是液态水变为气态水蒸气过程，属于汽化现象；
②夏天，揭开冰棒包装纸后会看到冰棒冒“白汽”是空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴；
③冬天，河面上结了一层冰，是液态水凝固形成的；
④放在衣柜里的樟脑丸会越来越小，最后“消失”了，是由固态直接变为气态，属于升华现象；
⑤严冬的深夜，教室窗户玻璃上有一层冰花，是室内温度较高的水蒸气凝华形成的；
⑥铺柏油马路时，将沥青块放在铁锅中加热，由固态变为液态，属于熔化现象；
窗户上的冰花是凝华形成的，寒冷的冬天，屋内较热的水蒸气遇到温度很低的窗玻璃放出热量直接变成固态的冰花，附着在玻璃的内侧。 
53 . 小明看到家中日光灯管的两端各有一圈黑色（如图甲所示），从外面擦怎么也擦不掉，他觉得奇怪，于是向爸爸请教，爸爸让他在一支长试管内装入少量的碘粉，塞上底部悬挂了少量棉线的橡皮塞，用酒精灯慢慢加热，如图乙所示。
（1）加热时小明看到碘粉没有熔化就有紫色的烟雾升起，这是_____过程，需要_____热，同时发现棉线上好像下了紫色的霜，这是_____过程
（2）一段时间后，小明看到离试管底一段距离处，出现了一圈紫色的堆积物，这是碘_____而形成的，并且时间越长，堆积越多。由此小明推断日光灯管上的黑圈是_____形成的。
（3）经过这个探究，小明明白了高压电线上凝结的厚冰柱（如图丙所示）经过一个无雨、无雪的寒冷夜晚变粗的原因，你认为下列对原因分析合理的是_____
A．白天温度高，电线和冰柱遇热膨胀
B．空气中的水蒸气遇到厚冰柱变成了冰
C．空气中的水珠遇到厚冰柱后凝固成冰。 【答案】升华吸凝华凝华钨丝经过先升华后凝华B 【解析】
【详解】
（1）当加热碘粉时，碘会直接由固态变成气态，形成紫色的碘蒸气，这属于升华现象，需要吸热；
同时又发现棉线上好像下了紫色的霜，这些霜是由碘蒸汽直接变成的固体，是凝华过程．
（2）一段时间后，小明看到离试管底一段距离处，出现了一圈紫色的堆积物，这是碘蒸汽凝华而形成的，并且时间越长，凝华形成的碘越多．由此小明推断日光灯管上的黑圈是钨丝经过先升华后凝华形成的．
（3）高压电线上凝结的厚冰柱经过一个无雨、无雪的寒冷夜晚变粗的原因是，空气中的水蒸气遇到冷的冰柱凝华形成冰附着在冰柱上，使冰柱越来越粗，故B说法正确． 
53 . 为了验证装在密封试管里的固态碘在受热时能直接变成气态，甲同学直接把密封试管放在酒精灯火焰上，如图甲所示；乙同学将密封试管浸入装有沸水的烧杯中，如图乙所示，结果两根试管都出现了碘蒸气．已知：碘的熔点是114℃、沸点是184.35℃；水的沸点是100℃；酒精灯火焰温度约为400℃，由上述信息判断，请回答下列问题：
（1）水沸腾后用猛火继续加热，水的温度__________（选填“可以”或“不可以”）继续上升．
（2）沸水中加热的固态碘___________（选填“可能”或“不可能”）升温到熔点熔化后，再升温到沸点汽化．
（3）酒精灯加热的固态碘___________（选填“可能”或“不可能”）升温到熔点熔化后，再升温到沸点汽化．
（4）分析甲、乙两位同学的实验方法，哪一个更合理？答：___________． 【答案】不可以不可以可能乙 【解析】
【详解】
（1）水沸腾的基本特点是继续吸热，温度不变，所以沸腾后用猛火继续加热，水的温度不会继续上升．
（2）碘的熔点是114℃，标准气压下水的沸点是100℃，所以沸水中加热的固态碘，碘达不到熔点，不会发生熔化现象；
（3）酒精灯火焰温度约为400℃，在加热过程，温度已经远超过了碘的熔点，所以碘可能先熔化，由固态变成液态，再汽化，由液态变成气态的碘蒸气；
（4）由以上分析知，酒精灯直接加热过程中，碘可能先熔化，由固态变成液态，再汽化，由液态变成气态的碘蒸气，不一定是碘由固态直接变成气态的升华现象；
而乙实验中．烧杯中水的温度最高为100℃，碘达不到熔点，不会发生熔化现象，出现的碘蒸气只能是固态直接变成的，能更好地说明碘的升华；
因此更合理反映碘升华的是乙实验． 
53 . 观察“碘锤”中的物态变化
（1）小明用图甲的装置实验时，发现碘锤玻璃泡内出现紫色的碘蒸气，他认为是因为碘从_____态直接变成了_____态，发生升华现象；
（2）经查阅资料发现：常压下，碘的熔点为113.6℃，碘的沸点为184.25℃，酒精灯火焰的温度约为400℃．根据这些资料，小华认为小明所做的实验，碘也经历了先_____再_____的物态变化过程，并不能得出碘升华的结论。
（3）小华设计了如图乙的实验，你认为该实验能说明碘升华吗？_____（选填“能”或“不能”），简要说明理由_____。 【答案】固气熔化汽化能水在沸腾过程中吸热温度不变，达不到碘的熔点，不会熔化，只能升华 【解析】
【详解】
（1）甲图中碘原来属于固态，加热后变成碘蒸汽，说明是从固态直接变成气态；（2）小林的实验中酒精灯火焰温度约为400℃，在加热过程，温度已经超过了碘的熔点，碘可能先熔化，由固态变成液态，再汽化，由液态变成气态的碘蒸气（3）用水浴给固态碘加热，使碘受热的温度不高于100℃，低于碘的熔点，碘不会熔化，若碘能从固态变为气态，可证明碘的升华现象。 
53 . 物理课上，同学们分组做“探究水的沸腾”的实验：
实验室常用的温度计是利用液体热胀冷缩的性质进行测置的。
“超越组”用的是如图甲所示装置，这样测出的温度会偏_____（选填“高”或“低”）。
“先锋组”加热一定时间后，温度计的示数如图乙所示，此时水的温度为_____℃。
根据实验数据，他们描绘了水的温度随时间变化的图象如图丙所示。由图象可知：水沸腾时温度变化的特点是_____。水沸腾时看到大量的“白气”不断地从烧瓶口冒出，这些“白气”是由于水蒸气液化而形成的。该过程要_____（选填“吸热”或“放热”）．实验中水的沸点为_____℃．如果操作及实验器材均無問題，可知此时大气压_____（选填“大于”“等于”或“小于”）标准大气压。根据水沸腾时的特点，家里煮鸡蛋时，当水沸腾时可以改用_____（选填“大”或“小”）火继续煮较好。实验中用加热时间的长短来表示水吸收热量的多少，运用了_____法。实验中收集多组数据是为了_____（选填“A”或“B”）。
A．寻找普遍规律   B．减小实验误差 【答案】高94℃保持不变放热98℃小于小转化A 【解析】
【详解】
（1）.由图甲可知，温度计的玻璃泡碰到了容器底部，因为容器底部的温度高于水内部的温度，所以这样测出的温度会偏高。
（2）.由图乙可知，温度计的分度值为1℃，所以温度计的示数为94℃。
（3）.由图丙可知：水沸腾时温度变化的特点是温度保持不变。
（4）.“白气”是由于水蒸气液化而形成的，液化过程要放热。
（5）.由图丙可知，从7min-10min，水的温度保持98℃不变，所以水的沸点为98℃。
（6）.因为水的沸点低于标准大气压下水的沸点(100℃)，所以当时气压小于标准大气压。
（7）.因为水在沸腾过程中吸热但温度保持不变，所以家里煮鸡蛋时，当水沸腾时可以改用小火继续煮，可节省燃料。
（8）.实验中用加热时间的长短来表示水吸收热量的多少，运用了转化法。
（9）.实验中收集多组数据是为了寻找普遍规律，因此选项A是正确的。
【点睛】
本题是用实验来探究水的沸腾，考查了对实验装置的正确安装、温度计的读数和对水的温度随时间变化的图象的理解。 
53 . 某小组在“观察水的沸腾”实验中：
（1）图（a）中甲、乙、丙三种读温度计的方式正确的是_______；
（2）图（b）安装实验器材时，应按照_______（自上而下/自下而上）的顺序进行；
（3）从实验数据可以看出，水的沸点是_______，由此可以判断此时大气压_______（小于/大于）一个标准大气压．为说明水沸腾过程中是否需要吸热，应_______，观察水是否继续沸腾；
（4）小明和小红分别利用质量相等的水按图（b）装置同时进行实验，正确操作，却得出了如图（c）所示的两个不同的图线，原因可能是_______． 【答案】乙   自下而上   98℃   小   移去酒精灯   酒精灯火焰大小不同    【解析】
【分析】
【详解】
（1）使用温度计测量液体温度读数时，玻璃泡要继续留在被测液体中，且视线与温度计中的液柱上表面相平，所以，图（a）中甲、乙、丙三种读温度计的方式正确的是乙；
（2）实验时，因为需用酒精灯的外焰加热，所以首先要根据酒精灯的位置，调整好铁圈的高度，即安装实验器材时，应按照自下而上顺序进行；
（3）液体的沸点与气压的关系是：气压越大，沸点越高，气压越低，沸点越低．由表格中数据知道，从第4min开始，水温达到99℃后吸热，温度不再升高，说明已经沸腾，即沸点是98℃，由于水的沸点低于100℃，所以当地的大气压低于1标准大气压；为说明水沸腾过程中是否需要吸热，应移去酒精灯，若水不能吸热后，停止沸腾，这说明水沸腾时要吸收热量； 
（4）小明和小红分别利用质量相等的水按图（b）装置同时进行实验，且正确操作，却得出了如图（c）所示的两个不同的图线，原因可能是酒精灯火焰大小不同，即相同时间内吸收的热量不同造成的．
【点睛】
本题考查的是探究水的沸腾实验，涉及了温度计的读数、实验的装置的装配，并能分析影响其结果的实验条件，同时还要求会分析温度随时间变化的图象，考查的知识点较多． 
53 . 以下是我们前不久做的两个实验：
(1)如图甲对碘锤缓慢加热，会看到碘锤内充满______，停止加热，会看到锤内壁和顶部出现____。依据____现象，判断这种物态变化是固态和气态之间的直接变化。停止加热，温度降低，碘蒸气才能凝华。说明凝华______热；
(2)利用如图乙所示装置探究冰的熔化特点实验。
①采用这种“水浴法”加热的优点是____；
②应选用颗粒____（选填“较大”或“较小”）的冰块做实验；
③图丙是某同学根据记录的数据绘制的“温度—时间”图像。由图像可知：冰属于____（选填“晶体”或“非晶体”），这样判断的依据____；
④该物体的熔点是____℃，该物质在10分钟时处于____态，该物质从开始熔化到完全熔化共持续了____min。 【答案】紫色碘蒸气   固体碘   没有出现液态碘   放   受热均匀   较小   晶体   熔化时温度不变   0   固液共存   10    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1][2][3]对碘锤缓慢加热，会看到碘锤内充满紫色碘蒸气，是升华现象，需要吸收热量；停止加热，碘蒸气遇到较冷的玻璃板会放出热量直接变成固态的碘，会看到锤内壁和顶部出现碘颗粒，依据整个过程没有液态碘出现现象，判断这种物态变化是固态和气态之间的直接变化。
[4]停止加热，温度降低，碘蒸气才能凝华，说明凝华是一个放热过程。
(2)①[5]将装有固体的试管放入水中加热，这是水浴法，采用水浴法，使物体受热比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度。
②[6]应选用较小颗粒的冰块做实验，较小的冰块受热均匀。
③[7][8]由图象可知，冰在熔化过程中温度保持不变，即有熔点，所以冰是晶体。
④[9] AB段所对应的纵轴的温度为0℃，这就是这种物质的熔点。
[10][11]该物质在10分钟时处于熔化过程，是固液共存状态，物质从第5分钟开始熔化，到第15分钟结束，共持续10分钟。 
53 . 小明在观察“碘锤”中的物态变化之前，查阅资料得知：酒精灯外焰的温度约为800 ℃，碘的熔点为113.7 ℃，采用图中的两种方式加热，图甲中的碘颗粒吸热会____(填物态变化名称，下同)，图乙中的碘颗粒吸热除了发生图甲中的变化外，还可能会____；两种方式停止加热后，“碘锤”中的碘蒸气均会____． 【答案】升华   熔化   凝华    【解析】
【分析】
【详解】
甲图，在水中加热，水的温度约为100℃，碘的熔点为113.7℃，所以碘不会熔化，碘颗粒吸热会从固态直接变为气态，则该物态变化为升华；图乙中，酒精灯外焰温度约为800℃，高于碘的熔点，碘吸热可能熔化；当停止加热后，碘蒸汽放热从气态直接变为固态，则物态变化为凝华． 
53 . 以下是我们前不久做的两个实验：
A．如图甲对碘锤缓慢加热，会看到碘锤内充满__________，停止加热，会看到锤内壁和顶部出现__________。依据_____________现象，判断这种物态变化是固态和气态之间的直接变化。停止加热，温度降低，碘蒸气才能凝华，说明凝华__________热。
B．利用如图乙所示装置探究冰的熔化特点实验。
（1）采用这种“水浴法”加热的优点是__________________。
（2）应选用颗粒_________（选填“较大”或“较小”）的冰块做实验．
（3）图丙是某同学根据记录的数据绘制的“温度一时间”图像．由图像可知：冰属于___________（选填“晶体”或“非晶体”），这样判断的依据是_______________．
（4）该物质的熔点是_______℃；该物质在10分钟时处于____________态.；该物质从开始熔化到完全熔化，持续的时间是_________min.
（5）分析丙图可知，该物质固态比液态时升温_________。（选填“快”或“慢”） 【答案】 紫色碘蒸气 固态碘 整个过程没有出现液态碘 放 受热均匀 较小 晶体 熔化时温度不变 0 固液共存 10 快 【解析】A．如图甲对碘锤缓慢加热，会看到碘锤内充满紫色碘蒸气，停止加热，会看到锤内壁和顶部出现固态碘。依据整个过程没有出现液态碘现象，判断这种物态变化是固态和气态之间的直接变化。停止加热，温度降低，碘蒸气才能凝华，说明凝华放热。
B．（1）采用这种“水浴法”加热的优点是受热均匀，并且温度变化较慢，便于记录实验温度。
（2）应选用颗粒较小的冰块做实验，较小的冰块受热均匀。
（3）根据“温度-时间”图象，冰在熔化过程中，吸收热量温度不变，具有一定的熔化温度，即有熔点，所以冰属于晶体。
（4）冰在熔化过程中，温度保持0℃不变，所以冰的熔点是0℃；冰从第5min开始熔化至第15min熔化结束，熔化过程持续的时间是15min-5min=10min。在第10min时，冰在熔化过程中，因此处于固液共存状态。
（5）由图丙可以看出，物质在固态时加热5min温度升高10℃，该物质在液态时5min升高了5℃，所以该物质固态比液态时升温快。 
53 . 请阅读下列短文，然后回答问题．
地球上，水的三种状态在不断地相互转化．水的物态变化，形成了海洋、陆地、大气间的水循环，水循环的过程是地面（江河、海洋）的水在太阳的辐射下不断蒸发，在空中形成暖湿气流，暖湿气流遇到冷的空气后变成小水滴或小冰晶漂浮在空中，形成了美丽多姿的云朵．
暖湿气流没有遇到冷空气，就不会下雨．所以人工降雨的方法是向云层中输送冷却剂，一般是用飞机在适当的云层中播撒干冰（固态二氧化碳）．
有时候，在湛蓝的天空中也会出现一条长长的白色云带，这是高空飞过的喷气式飞机“描绘”出来的．由于飞机喷出大量的烟粒，这些烟粒起着凝结核的作用，使水蒸气凝结后附着在烟粒上，形成云带，在阳光的照射下，云带呈现出白色．
问题：
⑴暖湿气流在形成云朵的过程中，要_______（吸热/放热），主要的物态变化是_____和_______；
⑵炎热的夏天，剥开冰棍的包装纸，会看到冰棍周围出现了“白气”，“白气”是___（水蒸气/小水滴）．
⑶人工降雨时播撒干冰，干冰的作用是__________．
⑷暖湿气流虽然携带较多的水分，但只有与冷空气相遇才会降雨，请说明理由_____________．
⑸在某些烟尘污染严重的地区，大雾天比其他地区要多，其原因是_________． 【答案】放热      液化      凝华   小水滴   升华吸热，使周围温度降低   暖湿气流中的水蒸气只有遇到冷空气才能液化成小水滴或凝华成小冰晶   在烟尘污染严重的地区，空气中必然充满大量的烟尘小颗粒，用来充当水蒸气的凝结核，更容易形成大雾天    【解析】
【分析】
物质从液态变成气态称为汽化，物质从气态变成液态称为液化，物质直接从气态变成固态的现象称为凝华．
【详解】
（1）暖湿气流遇到冷的空气后变成小水滴，属于液化现象，液化放热；暖湿气流遇到冷的空气后变成小冰晶，属于凝华现象，凝华放热；
（2）炎热的夏天气温较高，冰棍儿周围空气温度低，空气中的水蒸气遇到温度较低的冰棍儿液化成小水滴悬浮在空中形成“白气”；
（3）干冰的作用是升华吸热，使周围温度降低；
（4）暖湿气流与冷空气相遇才会降雨，因为暖湿气流中的水蒸气只有遇到冷空气才能液化成小水滴或凝华成小冰晶；
（5）在污染严重的地区空气中存在大量烟尘，成为水蒸气液化的凝结核，从而使水蒸气更容易液化成小水滴附着在上面形成雾． 
53 . 阅读短文，回答问题：
人工降雨
原来，地表水变成的水蒸气上升遇冷凝聚成团便是“云”。云中的微小冰点直径只有0.01 毫米左右，能长时间地悬浮在空中，当它们遇到某些杂质粒子（称冰核）便可形成小冰晶，而一旦出现冰晶，水汽就会在冰晶表面迅速凝结，使小冰晶长成雪花，许多雪花粘在一起成为雪片，当雪片大到足够重时就从高空滚落下来，这就是降雪。若雪片在下落过程中碰撞云滴，云滴凝结在雪片上，便形成不透明的冰球称为雹。如果雪片下落到温度高于0℃的暖区就融化为水滴，下起雨来。
有云未必就下雨，这是冰晶的数目太少了。运用云和降水物理学原理，通过向云中撒播催化剂（盐粉、干冰或碘化银等），使云滴或冰晶增大到一定程度，降落到地面，形成降水。又称人工增加降水。其原理是通过撒播催化剂，影响云的微物理过程，使在一定条件下本来不能自然降水的云，受激发而产生降水；也可使本来能自然降水的云，提高降水效率，增加降水量。撒播催化剂的方法有飞机在云中撒播、高射炮或火箭将碘化银炮弹射入云中爆炸和地面燃烧碘化银焰剂等。
和巨量的水滴相比，升上高空的碘化银只是沧海一粟，在如此悬殊的情况下，人们绝不会感觉到碘化银的存在。人工降雨已有一段历史，技术较为成熟，不必心存疑虑造成环境污染。碘化银作为人工降雨的物质比用干冰方法更好，碘化银可以在地上撒播，利用气流上升的作用，飘浮到空中的云层里，比干冰降雨更简便易行。
（1）施行人工降雨时，飞机在云层里撒干冰（固态二氧化碳），干冰迅速_____而吸热，使云层中水蒸气急剧遇冷而_____成小冰晶，小冰晶逐渐变大，在下落过程中又_____成小水滴落下来。
（2）上文中涉及到的物态变化中放热的有：_____、_____。
（3）依据阅读材料，提出一个物理问题并尝试解答。
问题：_____？
解答：_____。
（4）面对缺水（包括环境污染造成的缺水），试说出一种易做到的改善缺水的办法________？ 【答案】升华凝华熔化液化凝固为什么云中的微小冰点，能长时间地悬浮在空中所受浮力与重力平衡用洗衣服的水冲马桶 【解析】
【详解】
（1）干冰是固态的二氧化碳，在空中会迅速的变为二氧化碳气体，固态变为气态的现象叫升华，升华是吸热的过程；
云层中水蒸气遇冷变成小冰晶，由气态变为固态称为凝华；
小冰晶在下落过程中又由固态变为液态发生熔化现象。
（2）云的形成属于液化现象，液化放热；
水汽就会在冰晶表面迅速凝结，使小冰晶长成雪花，是由液态变为固态的凝固过程，凝固放热。
（3）可提出的问题很多，如热学：“云”、“降雨”、“冰雹”、“降雪”是怎样形成的？
力学：为什么云中的微小冰点，能长时间地悬浮在空中？
由微小冰点的状态可知：一定时受平衡力处于平衡状态，悬浮的冰点只受重力和空气对它的浮力，二力平衡；
（4）针对我国水资源供应紧张，可以用很多方式来缓解，如跨流域调水、兴修水库、海水淡化、适当的开采地下水、防治水的污染等，
我们每个公民应该做的，也是在日常生活中可以做到的，就只有节约用水，如水的重复使用：用洗衣服的水冲马桶；用淘米水浇花等。
【点睛】
首先要知道各种物态变化的概念，然后看物体是由什么状态变为了什么状态，根据概念进行判断，另外要知道干冰是固态的二氧化碳；开放性题时要根据相关情景，归纳出相关的知识，然后将现象与相关的知识联系起来。 
53 . 请你阅读下面的短文，回答问题：
漫游世界的小水滴
有了水，万物才能生存。在一定条件下，水变换着自己的形态，从而造就了各种奇特的自然景观。自然界中缥缈的云、雾，晶莹的露，凝重的霜，轻柔的雪，雨、冰雹都是小水滴的“杰作”。
江、河、湖、海以及大地表层中液态的水在阳光的照射下不断蒸发成水蒸气。含有水蒸气的空气升入高空，遇冷液化成小水滴或______成小冰晶，被上升的热气流顶起，形成云。云随风飘荡，在一定条件下，云中的小水滴不断变化成水蒸气再变成小冰晶。当冰晶变大到上升的气流无法托起时，它不得不降落。冰晶在下落过程中，或______成小水滴形成雨落向地面，或形成雪落向地面。
“人工降雨”是根据不同云层的物理特性，选择合适时机，用飞机向云中播撒干冰，使云层降水或增加降水量，以解除或缓解农田干旱，增加水库灌溉量或供水能力，或增加发电水量等。中国最平的人工降雨实验是在1958年，吉林省这年夏季遭受到60年未遇的大旱，人工降雨获得成功。
(1)请在短文中的横线上填上适当的物态变化名称。
(2)自然界中的雾、露、霜、雪、冰雹，其中形成属于液化现象的是______、______。水是万物生存的必需品，请你说出一条节约用水的措施：_____。
(3)请你说明利用干冰“人工降雨”的原理：____。 【答案】凝华   熔化   雾   露   洗菜水浇花（合理即可）   详见解析    【解析】
【详解】
(1)[1]水蒸气变成小冰晶，由气态变成固态，是凝华现象；
[2]冰晶在下落过程中，由固态熔化成液态的小水滴形成雨落向地面；
(2)[3][4]自然界中的雾、露是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠；
[5]生活中节约用水的方法，如洗菜水浇花，洗衣水洗拖布等；
(3)[6]干冰进入冷云层，会迅速升华为气态的二氧化碳，并从周围吸收大量的热，周围空气中的水蒸气遇冷液化成小水珠或凝华成小冰晶；小水珠或小冰晶逐渐变大而下降，小水珠下落过程中形成雨，小冰晶在下落过程中遇到暖气流就会熔化而形成雨。 
53 . 干冰是固态的二氧化碳，温度低于-78.5℃。当干冰遇热直接变成气体时，会把周围空气中的水蒸气变成小水珠，这就是白雾。如果把热水淋在干冰上，这些白雾就十分浓厚，显得云雾缭绕，仿佛仙境一般。但人手若不慎与干冰接触，皮肤中的水就立即变成冰而被干冰粘住，这是很危险的，应立即用水浇淋，直到皮肤与干冰分离为止。今年春夏之间，某地区出现旱灾，为了缓和旱情，人们多次实施人工降雨，用小导弹把干冰发射到高空，干冰在云层中散开，很快变为气体，使高空中的水蒸气变成小冰粒，这些冰粒逐渐变大而下降，冰粒遇到暖气就变为雨点落到地面：
(1)依次写出画线处涉及的物态变化：________、__________、__________、_________；
(2)上面(1)中的物态变化属于放热的是：___________、____________；
(3)水是一种重要的自然资源。我国华北地区用水很紧张，作为公民都必须养成节约用水的习惯，请你提出两项节约用水的措施：________、______________。 【答案】升华   液化   凝华   熔化   液化   凝华   可用洗菜水冲厕所或者淋花草   用完水要随手关闭水龙头    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]干冰遇热直接变成气体，这是从固态直接变成气态，这是升华现象。
[2]水蒸气变成小水珠，这是水蒸气从气态变成小水珠液态，这是液化现象。
[3]水蒸气变成小冰粒，这是水蒸气从气态直接变成小冰粒固态，这是凝华现象。
[4]冰粒遇到暖气就变为雨点，这是冰粒从固态变成雨点液态，这是熔化现象。
(2)[5][6]上述的物态变化，升华要吸热，液化要放热，凝华要放热，熔化要吸热，所以上述物态变化属于放热的是液化、凝华。
(3)[7][8]节约用水的措施有很多，用过的水可以重复使用，比如可以用洗菜水或者洗脸水冲厕所或者淋花草，洗衣服的水也可以用来冲厕所，用完水要随手关闭水龙头。 
53 . 人工降雨 
人工增雨是采用人为方法对一个地区上空可能下雨或正在下雨的云层施加影响，开发云中潜在的降水资源，使降水量增加。
一个地区某天下了10毫米的雨水，这并不是说当天经过这个地区上空的云中只凝结了这么多水分，利用仪器对云中含水量进行探测的结果表明，云中凝结的水分比实际降水量多得多，只是因为云中某些条件不具备，更多的水分才没有形成降水落到地面。云中凝结的水分约有20%~80%转变成降水，具体依云的类型而定。
有人把云中的水比喻为一座水库中的水，闸门开启得小，流出的水量就小，人工增雨就是向云中播撒适量的催化剂，使“小水库”的闸门开大一点，以便让水多流出来一些，增大云的降水效率。
此外，云中的水蒸气变成水或冰时伴随着巨大的能量转换，1g水蒸气变成水约释放出600cal热量，1g水变成冰约释放出80cal热量。通过人工影响，利用这些释放的潜热可以增强云中的上升运动，从而促进大云中水蒸气的凝结量，达到人工增雨的目的。
干冰是一种常用的增雨催化剂，干冰即固态二氧化碳。通常二氧化碳气体在加压和降温的条件下，会变成无色液体，再降低温度，即会变成雪花般的固体，经过压缩，就会成干冰。论外貌，干冰和普通的冰确实很相像，其外形与冰一样。在一个标准大气压下，受热后不会立即熔化，而是在﹣78.5℃时直接变成气体，销声匿迹，不像冰熔化后会留下水迹，因而得名“干冰”。正是由于“干冰”的特有个性，决定了它是一种比冰更好的致冷剂。干冰变为气体时使周围空气层温度下降，云层温度下降，从而引起水滴的凝结，凝结的水滴冰晶迅速加大增多，最后形成降雨。
(1)干冰喷洒在云层中，就会很快地________（填物态变化名称），吸收周围的热量，使空气冷却；
(2)要使二氧化碳气体变为干冰除了加压外还要使气体________；
(3)文中提到的两种放热的物态变化是________、________。（填物态变化名称） 【答案】升华   降温   液化   凝华    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]从材料中可看到，干冰在﹣78.5℃时直接变成气体，这是从固态直接变成气态，是升华现象，所以干冰喷洒在云层中，就会很快地升华，吸收周围的热量，使空气冷却。
(2)[2]通常二氧化碳气体在加压和降温的条件下，会变成无色液体，再降低温度，即会变成雪花般的固体，经过压缩，就会成干冰；所以要使二氧化碳气体变为干冰除了加压外还要使气体降温。
(3)[3][4]从材料中可看到，云中的水蒸气变成水或冰，都会放出热量，这物态变化分别是液化和凝华。 
53 . 欣赏如图所示的漫画，回答后面的问题：
(1)小朋友误认为冒烟的冰棒就像冒着“白气”的开水一样很烫，故不要“冒烟”的．其实这种看法是错误的，请解释冰棒为什么会“冒烟”．
(2)小朋友要结霜的，冰柜中为什么会出现霜呢？请运用学过的物理知识进行解释． 【答案】(1)空气中的水蒸气遇到冷的冰棒，温度降低而液化成小水珠．  (2)冰柜中的水蒸气，在温度降得非常低的情况下，直接凝华成霜． 【解析】
【分析】
【详解】
（1）冰棒周围的“白气”是空气中的水蒸气由于遇低温而液化成的小水珠，温度不高，且是很低的；
（2）霜的形成是冰箱内的水蒸气在温度很低时来不及液化就直接凝华成了固态而形成的． 
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